

国家卫健委：全国疫情整体呈现稳定下降态势

新冠病毒疫苗同源和序贯加强免疫接种。

●全国疫情稳定下降 波及范围进一步缩小

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙介绍,近期,全国疫情整体呈现稳定下降态势。近一周以来,全国每天新增本土感染者已降至1200例以下,波及范围进一步缩小。

当前,上海疫情继续整体向好,新增报告感染人数持续下降,已连续8天每天新增低于1000例,但是防反弹压力仍然较大,个别点位和社区风险仍有波动,疫情防控成果仍需进一步巩固。

北京聚集性疫情和零星散发病例交织,局部地区和重点人群仍有感染传播风险。

四川广安邻水疫情处于波动下降期,疫情传播风险较前期有所降低。

天津、吉林近期有聚集性疫情发生,需加快检测和风险点位排查。

河南、安徽、江西、辽宁等地疫情已得到有效遏制,疫情形势趋于平稳。

●尽量做到非必要非紧急不出境

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛介绍,目前组团出国旅游活动仍然暂停,也不鼓励个人出国旅游观光、访朋探友。

有相关计划的人员充分考虑疫情期

间国际旅行的较高风险和不确定性,尽量做到非必要非紧急不出境,切实保护个人健康和生命安全,共同维护来之不易的防疫抗疫战略成果。

根据国家移民管理局的部署要求,对出国出境参加防疫抗疫、医疗救助、运送救灾物资、运输生产生活物资;参与重点工程项目及有组织劳务派遣、就业;从事商务、科研、留学、考试、学术交流;就医、照顾探望危重病人、处理亲属丧事、照顾老人儿童孕产妇、参加亲属婚礼毕业礼、家庭团聚、处理境外突发紧急情况等必要事由以及其他处理紧急个人事务的,移民管理机构将及时审批出入境证件,对情况特别紧急的,还将提供“绿色通道”的便利。

●什么原因会造成核酸检测“假阳性”?

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红表示,尽管核酸检测的特异性是100%,但实际工作中,实验室可能会因实验过程中及操作造成一些污染而导致假阳性。

分析原因,污染来源一般分为两个方面,一方面是扩增产物的遗留污染,在大规模核酸检测的过程中,由于样本量大,采取的又是“停人不停机”的连续工作方式,因此每轮扩增检测之间的清洁有可能不到位。同时也无法保证每个扩增管都是密闭的,就有可能造成假阳性。

另外,检测过程中样本之间可能会发生交叉污染,比如说有阳性样本或者所用

的质控品污染了本来是阴性的样本。做出来以后,是由于交叉污染造成的假阳性。

此外,还有个别实验室包括技术人员没有严格按照规定的工作程序进行操作,也会造成假阳性的结果。

这些情况其实都不意味着核酸检测面对奥密克戎毒株的敏感性有所下降。核酸检测依然是检出新冠病毒的一个关键技术手段。

她表示,加强做好室内质评工作的基础上,也进一步加大对核酸检测机构的监督检查力度,特别强调要依法执业,要严格控制质量。对于违法违规行为,要坚决进行严肃查处,并在全国进行通报。

●建设方舱医院不是疫情严重的信号

郭燕红表示,建设方舱医院绝不是疫情严重的信号。而是根据奥密克戎变异株的特点,应对过程中做到以快制快、有备无患。

在常态化疫情防控形势下,准备一定数量的方舱医院,一方面可以最短时间内迅速的扩充救治床位,减少对于正常医疗资源的占用。而且能够在很短的时间内做到“床等人”,做到应收尽收、应治尽治。

同时,也能统筹做好疫情防控和正常医疗服务,既保证了新冠肺炎的救治工作,又保障了老百姓正常医疗服务。所以,方舱医院对于实现这样一个目标具有非常重要的意义。

这常见的「六大误区」要避免

如何科学消毒?

5月23日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上,上海市疾控中心传染病防治所消毒与感染控制科主任田靓介绍了科学消毒的正确做法:

消毒是阻断病原微生物传播的重要手段,在疫情防控中发挥了重要作用。但是,我们同时要知道,消毒剂也是双刃剑,一方面它可以消灭病原体,另一方面,过度或者不适当的使用,同样会造成人和物的损伤以及环境的破坏。因此,我们提倡的是科学消毒、精准施策。在日常生活中,要避免一些误区:

1. 不要直接使用消毒剂对人员或宠物进行全身喷洒消毒。消毒剂直接作用于人体或宠物可能会引起眼睛、口、鼻等黏膜刺激、吸入性肺炎、皮肤炎症、过敏反应等,且一过性喷洒消毒难以保证消毒液使用量与作用时间,无法实现有效消毒。
2. 不要对室外环境开展大规模消毒。外环境的物体表面病毒载量和存活时间都有限,过度消毒会对环境造成污染。因此一般情况下,不用对绿化带、道路、河流等室外环境开展大规模消毒。
3. 不要随意使用化学消毒剂对食品进行预防性消毒。我们可以对外购食品外包装进行预防性消毒。对于食品本身,不建议使用化学消毒剂消毒,以免影响食品安全和口感。如污染风险较高确实需要消毒,可使用果蔬消毒剂按照使用说明进行消毒,再用清水冲洗去除残留。
4. 不要使用酒精大面积喷洒消毒。酒精具有易燃易爆性,大面积喷洒酒精,容易产生危险。一般我们可以用酒精对小件物品进行擦拭消毒。
5. 不要使用加湿器或喷壶进行空气消毒。使用加湿器、喷壶等喷消毒液,通常喷出的液滴颗粒较大,在空气中悬浮时间短,达不到空气消毒目的。居民家中室内空气预防性消毒还是提倡采用开窗通风或辅以机械排风方式进行。
6. 不要往下水道倒消毒液、投消毒片。只要居民楼邻居之间下水道的管路是不相通的,通过下水道传播病毒的风险就很低。因此,不要往下水道大量倒消毒液、投消毒片,避免腐蚀管道和污染环境。

外出回家后,首先还是要做好手卫生,用流动水和洗手液或肥皂,充分搓揉,洗净双手,不确定手部是否清洁时,避免用手接触口、眼、鼻等部位。外套衣服回家以后可以悬挂在通风处。手机、钥匙等随身物品,用酒精棉球或消毒湿巾擦拭消毒。除非有明确污染,日常不需要对鞋底消毒,在家门口换鞋即可。

来源:央视新闻客户端

中国已有三款新冠疫苗通过世卫紧急使用认证

世界卫生组织19日宣布,由中国康希诺生物股份公司研制的重组新冠疫苗克威莎正式通过世卫组织紧急使用认证。这是继国药和科兴疫苗后,第三款通过世卫组织紧急使用认证的中国新冠疫苗。

世卫组织在一份声明中表示,按照世卫组织紧急使用认证程序,已对康希诺新冠疫苗的质量、安全性、疗效、风险管理规划、方案适用性和现场生产情况完成评估。“由世卫组织召集并由世界各地监管专家组成的紧急使用清单技术咨询小组确定,该疫苗符合世卫组织针对

新冠病毒的防护标准,并且该疫苗的益处远大于风险。”

世卫组织说,该疫苗对预防新冠有症状感染的有效率为64%,对预防新冠重症的有效率为92%。

康希诺疫苗早前已接受世卫组织免疫

战略咨询专家组的审核,该专家组建议在所有18岁及以上年龄组中使用单剂量0.5毫升的康希诺疫苗。

截至目前,共有11款新冠疫苗已通过世卫组织紧急使用认证,其中美国有4款,中国和印度各3款,英国1款。

来源:新华网

援沪医疗队陆续离沪

5月23日,在上海虹桥国际机场,湖南援沪医疗队队员准备登机安检。

近日,上海疫情防控取得阶段性成果,随着多家方舱医院的休舱,各地援沪医疗队陆续离沪。

新华社记者 袁全 摄



上海:有序恢复老人新冠疫苗和儿童计划免疫接种服务

据介绍,截至5月22日,上海60岁及以上人群共接种新冠疫苗961.77万剂,覆盖375.13万人,覆盖率64.51%;完成全程接种361.20万人,全程接种率62.11%;加强免疫接种228.31万人,覆盖率39.26%。

此外,儿童计划免疫接种的恢复方面,目前上海市16个区的163家接种门

诊已陆续恢复常规疫苗接种服务,约占常规接种门诊数的40%,其中社区接种门诊105家、犬伤处置门诊26家、卡介苗门诊3家、特需接种门诊29家。

为避免人员聚集,社区接种门诊主要提供预约接种服务,市民需通过随申办、健康云App等进行线上预约,同时应及时关注各医疗机构的公告或短信通知,根据有

关要求尽早前往接种。

赵丹丹建议,近期未能接种的市民,如条件允许,应及时预约后补种疫苗。推迟接种疫苗并不会降低人体对疫苗的应答效果。但推迟接种期间,需保持良好的卫生习惯,勤洗手,主动做好宝宝和家庭成员的健康监测,自觉发热时要主动测量体温,如家人有不适症状,尽量少接触。

来源:浙江新闻客户端

上海强化落实“扫码通行”

拒不执行造成疫情传播将被追责

哨兵”进行核验。

三、公共场所和居民小区均应当部署“场所码”或“数字哨兵”。场所管理者或经营者应当根据疫情防控要求,做好“场所码”“数字哨兵”的点位规划和布设,准确填报使用场所名称、地址等信息,不得将“场所码”“数字哨兵”布设在与填报地址不一致的场所。“场所码”应当张贴在场所入口醒目位置,同一场所点位可张贴多张。在人流密集、通行效率要求高的场所入口倡导部署“数字哨兵”,实现快速核验通过。公共场所和居民小区应当按照疫情防控要求,落实扫码、测温、戴口罩等疫情防控措施,做到“应扫尽扫、逢扫必验,不漏一人”。发现不符合疫情防控要求的,应当拒绝该人

员出入,并第一时间向属地疫情防控部门报告,启动相应疫情防控措施。

四、无法扫码、亮码的市民可以出示本人身份证和纸质离线“随申码”,由场所工作人员确认身份后,用手机“随申办”移动端,扫描市民的纸质离线“随申码”,核验健康状态,并登记信息。健康状态无异常的,准予通行。

五、没有部署“场所码”或“数字哨兵”的企业、单位、居民小区等,不得复工复产复市复学、不得创建“无疫小区”。

六、对拒不执行“扫码通行”疫情防控管理要求的场所或人员,造成疫情传播等后果的,将依法追究法律责任。因“场所码”“数字哨兵”设置、管理和使用不规范,导致信息收集不完整、不准确并影响流行病学

调查结果的,场所管理者或经营者应当承担相应法律责任。

七、按照“最小够用”原则,对使用“场所码”和“数字哨兵”收集的个人信息,仅用于疫情防控期间流行病学调查,任何单位、个人不得将其用于其他用途。

朱俊伟表示,上述通告自发布之日起施行,根据上海市疫情防控情况适时动态调整。之前发布的关于“场所码”和“数字哨兵”的规定与本公告不一致的,以该通告为准。该通告和实施指南相关内容可以在“中国上海”门户网站、“上海发布”微信公众号、“上海一网通办总门户”微信公众号、“随申办”微信公众号、“随申办”支付宝生活号查询,感谢广大市民的理解、支持和配合。

来源:央视网



医院开到家门口 购药专班代跑腿

在北京市丰台区青塔街道珠江社区,来自卢沟桥社区卫生服务中心的医生张书义(左一)在智慧家医巡诊点为居民看诊(5月22日摄)。

受新冠肺炎疫情影响,自5月17日6时起,北京市丰台区对青塔街道、五里店街道、卢沟桥街道等部分区域采取临时管控措施。

街道、社区及社区卫生服务中心等多措并举,尽量满足临时管控措施区域内居民日常就医用药需求。

新华社记者 鞠焕宗 摄